ثانوية عيسى الهولي

قسم الفيزياء والكيمياء

اليوم . . . . . . . . . . .                                                ورقة عمل                     التاريخ. . . . . . . . . . . . . . . . .   

الوحدة الرابعة الاهتزازات والموجات
الفصل الأول الموجات والصوت

[image: image10.wmf]m

نشاط: ادرس النشاط التالي ثم أجب:
أ- ماذا يحدث في الحالات التالية:

1- عندما نلمس سطح الماء الموضح بالشكل بواسطة قلم.
.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 

2- عند زيادة عدد المرات التي يلمس بها القلم سطح الماء في الثانية.
.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 

ب-أكمل العبارات التالية:

1- السبب الرئيسي لحدوث الموجة هو حدوث .  .  .  .  .  .  .  .  . في الوسط.
2- تتميز الحركة الاهتزازية بخاصيتين هما .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  و .  .  .  .  .  .  .  .  .  
3-عدد الموجات ( الاهتزازات ) في الثانية الواحدة يسمى  .  .  .  .  .  .  .  .  .  
4- الزمن المستغرق لعمل اهتزازة أو موجة كاملة  يسمى  .  .  .  .  .  .  .  .  .  
5- المسافة بين أي قمتين متتاليتين .  .  .  .  .  .  .  .  .   
6- كلما زاد عدد الاهتزازات الحادثة خلال الثانية الواحدة فإن المسافة بين أي قمتين متتاليتين .  .  .  .  .  .  .  .  .  
	الموجة هي انتقال الحركة الاهتزازية عبر جزئيات الوسط


ج- ضع علامة × أو( أمام العبارات التالية:
1- عند حدوث اضطراب في جزئيات الماء فإن جزئيات الماء تنتقل من مكان لآخر.


(
)
2- طاقة الاضطراب الحاصل في وسط تنتقل من مكان إلي آخر دون انتقال جزئيات الوسط.

(
) 

3- الصوت والضوء هما شكلان من أشكال الطاقة التي تنتشر في الوسط بشكل موجي.

(
)
4- الانتشار والانعكاس والحيود والتداخل من الخصائص العامة للموجات.



(
)
مسألة:
[image: image11.wmf]k

1

من الشكل الموضح بالرسم احسب ما يلي:
1-عدد الموجات ( N ).
.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  
2- سعة الاهتزازة ( A ).
.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  
3- الزمن الدوري ( T ).

.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .
4- التردد (  ( f.

.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .
الدرس 1-1 : الحركة التوافقية البسيطة SHM
س: أكمل خريطة المفاهيم التالية:

[image: image1]
ج- ضع علامة × أو( أمام العبارات التالية:
1- كل حركة اهتزازية تعتبر حركة دورية.



(
)

2- كل حركة توافقية بسيطة تعتبر حركة اهتزازية.


(
)

3- كل حركة اهتزازية تعتبر حركة توافقية بسيطة.


(
)
4- كل حركة دورية تعتبر حركة توافقية بسيطة.



(
)
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     النابض في موضع الاتزان

	
	[image: image13.png]


عند سحب النابض بقوة F يستطيل النابض ازاحة X

	
	 تعمل قوة الارجاع على اعادة النابض إلي موضع الاتزان
وتستمر حركة النابض في فترات زمنية متساوية في غياب قوة الاحتكاك


س:اكتب الاسم أو المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية:

1- الحركة التي تكرر نفسها في فترات زمنية متساوية.




(


)

2- حركة اهتزازية تتناسب فيها القوة المعيدة (قوة الارجاع) طرديا مع الازاحة الحادثة للجسم وتكون دائما في اتجاه معاكس لها.









(


)

س-أكمل العبارات التالية:

1- موضع الاتزان الموضع الذي تكون عنده تكون محصلة القوي المؤثرة على الجسم المهتز تساوي. . . . . . . . . . . . 
2- القوة التي تعمل دائما على إعادة الجسم إلى موضع الاتزان تسمى . . . . . . . . . . . .
3- تتناسب قوة الارجاع . . . . . . . . . . . . مع ازاحة الجسم المهتز وتعاكسها في الاتجاه.
4- الشرط اللازم لكي تكون الحركة الاهتزازية حركة  توافقية بسيطة أن تكون قوة الارجاع متناسبة . . . . . . . . . . .   مع ازاحة الجسم المهتز وتعاكسها في الاتجاه. 
5- الحركة التوافقية البسيطة تمثل بيانياً بمنحنى . . . . . . . . . . بسيط.
	س: ارسم علي المحاور
العلاقة بين قوة الارجاعF والازاحة الحادثة X 

لجسم يتحرك حركة توافقية بسيطة SHM

                              


س: اذكر خصائص الحركة التوافقية البسيطة؟
1-.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  2-   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .  .  .  .  .  3-  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  
4-.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  5-.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  
س:اكتب الاسم أو المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية:

1- هي نصف المسافة التي تفصل بين أبعد نقطتين يصل إليهما الجسم المهتز.
(


)
2- أكبر إزاحة للجسم المهتز عن موضع سكونه (اتزانه).



(


)
3- عدد الاهتزازات الكاملة الحادثة في الثانية الواحدة.



(


)
4- الزمن المستغرق في عمل دورة كاملة.




(


)
5- مقدار الزاوية التي يمسحها نصف القطر في الثانية الواحدة.


(


)
6- الازاحة الدائرية في لحظة زمنية  0=. T




(


) 
	العلاقة لحساب الزمن الدوري T لنابض يتحرك حركة توافقية بسيطة
	معادلة حساب الازاحة y في الحركة التوافقية البسيطة عند لحظة زمنية
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	حيث m الكتلة المرتبطة بالنابض و k ثابت هوك للنابض
	حيث A سعة الحركة ( الاهتزازة) و ω السرعة الزاوية وФ زاوية الطور


س: اذكر العوامل التي يتوقف عليها الزمن الدوري لنابض يتحرك حركة توافقية بسيطة.
1- .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  

2-.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    

س:ارسم على المحاور التالية:
	1- العلاقة بين الزمن الدوري T لنابض يتحرك حركة توافقية بسيطة والجذر التربيعي لكتلة النابض 
[image: image5.wmf]m


	
	2- العلاقة بين الزمن الدوري T لنابض يتحرك حركة توافقية بسيطة ومقلوب الجذر التربيعي لثابت النابض 
[image: image6.wmf]k

1




             
[image: image7]
مثال (1): يتحرك جسم حركة توافقية بسيطة وتعطي معادلة ازاحته (cm) بالعلاقة التالية:

[image: image8.wmf])
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حيث تقاس الأبعاد بوحدة بالسنتي (cm) والأزمنة (s) بالثانية والزوايا بالردايان (rad). احسب:

1-السعة A. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 2- زاوية الطور Ф.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  
3- التردد f.

.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  

4-الزمن الدوريT.

.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  

مسألة2:علق جسم كتلته (200) g بنابض معلق رأسياً، وحينما اتزن الجسم سحب ثم ترك ليهتز فأكمل (40) اهتزازة خلال (4) ثوانٍ. وإذا علمت أن عجلة الجاذبية الأرضية تساوي (10) m /s2 احسب:

(أ) تردد النابض f .

(ب) الزمن الدوري للنابضT.

(جـ) ثابت النابضk.

.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 
.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 
.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 
مسألة3:تحرك جسم حركة توافقية بسيطة حسب العلاقة: 
[image: image9.wmf])

t

π

100

(

sin

5

=

y


حيث تقاس الأبعاد بوحدة بالمتر (m) والأزمنة (s) بالثانية والزوايا بالردايان (rad). احسب:

(أ)- زاوية الطور Ф.
 (ب) السرعة الزاوية ω. 

 (جـ) التردد f.

.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 
.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 
مسألة 4: علق جسم كتلته (200)g بنابض ثابت القوة لمرونته k = 100 N/m. سحب الجسم رأسياً لأسفل مسافة (10)cm عن موضع اتزانه وترك ليتحرك حركة توافقية بسيطة. احسب الزمن الدوري T لهذه الحركة.
.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 
س: ضع علامة (() أمام أنسب إجابة فيما يلي:

 1- عدد الذبذبات الكاملة التي يحدثها الجسم في الثانية الواحدة هو:

(الاهتزازة الكاملة

(التردد

(سعة الاهتزازة

(زاوية الطور

2- الزمن الدوري لجسم يهتز بتردد (100) Hz يساوي بوحدة الثانية:
0.01 (  


100 ( 

0.1 ( 


10 (
3- عند ارتباط كتلة أكبر بنابض فإن الزمن الدوري للحركة:

 (يزداد    


 (يقل 

 (يبقى ثابتاً 


 (يقل ثم يزداد  
4- نابض ثابت مرونته (100) N/m ، ومعلق فيه كتلة مقدارها (1)kg. فإذا ترك ليتحرك حركة توافقية بسيطة ، فإن الزمن الدوري يساوي:

0.134 s (  


0.628 s ( 

3.14 s ( 


6.28 s (
5-علقت كتلة غير معلومة بنابض ثابت مرونته (200) N/m وتركت لتهتز بحركة توافقية بسيطة ترددها يساوي .(6)Hz ، فإن مقدار هذه الكتلة بوحدة كيلوجرام: 

0.07 (  


0.7 ( 

7 ( 


70 (
6- نابض مرن يتحرك حركة توافقية بسيطة زمنه الدوري ( 0.2 ) s  فإذا استبدل النابض بآخر كتلته مثلي كتلة
     الأول وثابته ( 8 ) أمثال قيمة الأول . فإن الزمن الدوري للنابض يصبح :

( 0.1 s                        ( 0.2 s                    ( 0.4 s                   ( 0.6 s
البندول البسيط

س- ضع علامة × أو( أمام العبارات التالية:
1- الشكل المبين يوضح كرتان متساويتان في الكتلة ولكنهما    





       
     مختلفان في الحجم فإذا علقتا بخيطان متساويان في الطول

     فإن الزمن الدوري لهما متساويان. 








(
)
2- قوة الإرجاع في البندول البسيط تتناسب طردياً مع كتلة الثقل المعلق وتعاكسها في الاتجاه


(
) 
3- لزيادة الزمن الدوري لبندول بسيط يتحرك حركة توافقية بسيطة إلى المثلين يجب زياد ة طول خيطه

      إلى أربعة أمثال ما كان عليه. 




           


(
) 

( د ) – قارن بين كل مما يلي حسب المطلوب في الجدول التالي : 

	وجه المقارنة
	الزمن الدوري لبندول بسيط مهتز
	الزمن الدوري لنابض مهتز

	أثر زيادة سعة الاهتزازة
	
	

	أثر زيادة كتلة الثقل المعلق إلى أربعة أمثال ما كانت عليه
	
	


س: ضع علامة (() أمام أنسب إجابة فيما يلي:
2- إذا كان الزمن الدوري لبندول بسيط يساوي (12)s فإن طول البندول يساوي:

12.5 m (


2 m (

(  m 6


( 8 m



3- لزيادة الزمن الدوري لبندول بسيط إلي المثلين يجب تغيير طول خيط البندول إلى:

( مثلي الطول الأصلي




( نصف الطول الأصلي

( أربعة أمثال الطول الأصلي



( ربع الطول الأصلي

4-عند رسم العلاقة بين مربع الزمن الدوري (T2 ) لبندول بسيط طول خيطه (L) 
في أحد المختبرات الفضائية تم الحصول على الخط البياني المقابل ، 
ومنه فإن مقدار عجلة الجاذبية داخــل المختبر بوحدة ( m / s2 ) يساوي :  

  0.351(
       ( 1.6
            3.72( 
9.8 (     
مسألة: احسب الزمن الدوري لبندول بسيط طوله (20) cm علماً بأن عجلة الجاذبية الأرضية تساوي (10) m /s2
.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 
.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 
مسألةً: بندول بسيط طول خيطه (1) m وكتلة كرته (50) g احسب:

 (أ) الزمن الدوريT لحركة البندول.

.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 
.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 
 (ب) الزمن الدوريT للبندول إذا زادت كتلة الكرة إلي المثلين.
.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 
(جـ) الزمن الدوريT للبندول إذا وضع على كوكب آخر عجلة جاذبيته خمسة أمثال عجلة جاذبية الأرض.

.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 
.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 
خامساً: (( نشاط لحساب الزمن الدوري باستخدام بندول بسيط)):
إذا اعطيت استخدامهم من كرة معدنية وخيطا رفيعا وساعة إيقاف ، اشرح كيف يمكنك حساب عجلة الجاذبية الأرضية

اربط ثقلا في نهاية خيط طوله 1 (m).
حرك الخيط ذهاباً وإياباً تحصل على بندول بسيط.
عين التردد والزمن الدوري كما يلي:

احسب زمن 10 ذبذبات كاملة.

كرر باحتساب زمن 20 ذبذبة كاملة أيضاً
	م
	طول البندول

L (m)
	زمن  (10) اهتزازات

t (S)
	زمن الاهتزازة الواحدة

T (S)
	مقلوب الزمن الدوري = التردد f

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	


ارسم العلاقة بين طول الخيط L ومربع الزمن الدوري T2 :
احسب ميل الخيط المستقيم.

.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  
احسب عجلة الجاذبية.g  
.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  
هل يختلف زمن الاهتزازة باختلاف كتلة الثقل المعلق؟
.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .
.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .
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الحركة التوافقية البسيطة
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